

藏文名称：西藏自治区党委机关报

长远·共同·初心 ——习近平主席韩国之行的时代启迪

新华社记者

百年变局激荡，时代大潮奔涌，变乱交织的世界，更须从历史中汲取深沉智慧和前行力量。

10月30日至11月1日，国家主席习近平应邀赴韩国庆州出席亚太经合组织（APEC）第三十二次领导人非正式会议并对韩国进行国事访问。

韩国之行，是党的二十届四中全会胜利闭幕后，习近平主席首次出访，三天时间，密集出席10多场双边活动。沿着历史的脉络、拉长观察的视野，方能读懂此行的大逻辑。

“长远”，是习近平主席此次韩国的高频词。

时隔6年再次同美国总统特朗普会晤，习近平主席指出“双方应该算大账，多看合作带来的长远利益”；时隔11年再次访问韩国，同韩国总统李在明会晤时强调“从长远角度看待中韩关系”；会见加拿大总理卡尼，阐明“从两国共同和长远利益出发，推动中加关系发展”……

从四中全会的战略擘画到太平洋畔的交流共商，于治国理政中谋长远、观大势，在国际交往中把握方向、成其久远。

“从历史长河、时代大潮、全球风云中分析

演变机理、探究历史规律，提出因应的战略策略”，这是新时代中国共产党人的自觉自信，以“历史的纵深感来把握现在做的事情和制定我们的目标”。

历史的厚度，决定眼界的广度、战略的高度。

2014年访问韩国，在国立首尔大学演讲时，习近平主席就曾深远展望：“作为一个有着5000多年文明历史的国家，面向未来，中国将做一个什么样的国家呢？”

（下转第二版）

2025年11月4日 星期二

乙巳年九月十五 今日八版

第24143期

中国西藏新闻网网址：<http://www.xzxw.com>

国内统一连续出版物号 CN54—0002

邮发代号 67—1

便捷新立体交通，为美好生活“加速” ——从交通升级看山南民生蝶变

本报记者 孙开远

路，穿过吉嘎拉山，长12.8公里的高海拔隧道攻克了岩爆、瓦斯等多重难题，让拉萨至山南的车程从2小时缩短至1小时。

“坐火车也快，拉林铁路两个多小时就到林芝。”欧珠补充道，前不久，他坐火车到林芝去小女儿家玩了几天。

2025年藏历新年，隆子机场迎来首批包机进藏游客。他们在玉麦、扎日等昔日偏远乡镇与当地群众一起吃“古突”、跳锅庄后，又沿G219前往林芝巴松错游玩，再经拉林铁路去拉萨参观了布达拉宫，最后从贡嘎机场返回成都。

在山南市7.909万平方公里的热土上，铁路、公路交织成网，动脉与支线彼此滋养，这不仅是一条条通达的路，更是通向美好生活的幸福路。

作为自治区“四好农村路”建设的重点区域，“十四五”期间，山南市投入90多亿元，新改建国道干线和农村公路近4000公里，农村公路总里程从5261公里增至6864公里。而拉林铁路自通车以来，已成为拉萨、山南连接藏东南的经济大动脉，2024年经山南境内站点运输的货物达1.2万吨，其中乃东藏鸡蛋等农特产品占比超六成。

偏远地区的交通变化更是惊人。曾经，洛扎县到山南市区要翻4座雪山、用时8小时，如今柏油路直通县城，车程足足缩短一半。在乃东区工作的次吉带孩子回错那市库局乡看望父母，3岁的儿子在车上睡一觉就到了爷爷奶奶家。

在措美县，G219与G560双国道构筑起“两纵一横”路网。5年前，这里结束了无高等级公路的历史，“十四五”期间，农村公路的“毛细血管”遍布全县。

措美县交通运输局局长聂智生在牧道施工现场指着地图对记者说：“全县有926公里公路，连海拔4500米的放牧点都通了车，乡镇、行政村通畅率100%！”公路养护也跟上了节奏。养护工人开着热再生修补车在公路上巡检，政府主导、企业参与的管养模式让每条路都有了“守护者”。

公交进村：

抬脚就能上班车

“以前等顺路车像碰运气，现在公交车直接开到村口！去泽当赶火车，坐公交车方便得很！”隆子县日当村的桑珠大爷攥着公交卡笑眯眯地说。去年，隆子县在全区边境县中率先开通新能源公交线路，17辆班车辐射5镇9乡，今年以来跑了7800趟次，运输近7万人次，

乡镇通班车率100%，建制村通班车率达95%。

这样的便利在山南越来越普遍。乃东、加查两县搞起了农村客运公交化，12个乡镇82个村的村民出门就能坐上公交。措美县客运站更热闹，每天10:00开往山南的班车准时发车，司机尼玛次仁语气里满是知足：“以前5个小时的路程，现在两个半小时就能到，车上还顺带捎着货呢！”

边疆群众的特殊需求也被记挂着。隆子县的14辆驻村保障车跑遍所有乡镇，今年前三季度累计行程20多万公里，接送驻村干部8895人次。客运站的服务越来越贴心，隆子县还投资100万元升级场站，建了母婴室，还能通过西藏票务通APP购票。在乃东区的村级服务站里，售票、安检等岗位帮助44名大学生和当地脱贫户实现就业，有了稳定的收入。

物畅其流：

山货出藏果飘香

“上午寄的虫草，下午就能发往广东！铁路冷链车不到一周就到，比以前快了一倍！”加查县拉绥乡棍追巴村的驻村队员用手机直播着，村寄递站里堆满了待发的包裹。

（下转第二版）

严金海在拉萨市城关区宣讲党的二十届四中全会精神并调研时强调
认真学习领会党的二十届四中全会精神
用心用情保障改善民生解决好群众急难愁盼问题

本报拉萨11月3日讯（记者 次仁片多）

11月3日，区党委副书记、自治区人大常委会主任严金海前往拉萨市城关区夺底街道宣讲党的二十届四中全会精神，就社区党建、社会治理等进行调研，并走访慰问居民群众。他强调，要认真学习领会党的二十届四中全会精神，全面落实习近平总书记在西藏视察时的重要讲话精神，用心用情解决好群众急难愁盼问题，不断提高群众获得感幸福感安全感。

在城关区夺底街道吉祥社区，严金海走进“吉祥阿妈啦”志愿服务站、邻里共享中心、吉祥邻里暖食屋，实地察看社区环境、基础设施，并与工作人员亲切交谈，详细了解社区党组织建设、党员作用发挥以及新时代文明实践活动的开展情况。他指出，社区工作本质上是群众工作，要始终坚持以人民为中心的发展思想，时刻把群众的安危冷暖放在心上，用心用情解决好群众急难愁盼问题，把党的温暖送到每一位居民心中，不断夯实党执政的群众基础。要坚持大抓基层的鲜明导向，把社区党组织建设成为宣传党的主张、贯彻党的决

定、领导基层治理、团结动员群众、推动改革发展的坚强战斗堡垒。

调研中，严金海走进居民丁增之达、甲拥呷登家中，与他们围坐在一起，关切询问身体状况、家庭生活和医疗保障等情况，耐心地向他们介绍党的惠民政策，特别是党中央关于保障和改善民生的重要部署。“感谢党和政府，让我们晚年生活有了保障，社区对我们也很照顾。”居民甲拥呷登脸上洋溢着幸福的笑容，表达着对党和政府由衷的感激之情。严金海勉励他们要始终牢记习近平总书记嘱托，坚定不移听党话、感党恩、跟党走，在奋斗中创造美好生活。

严金海强调，学习宣传贯彻党的二十届四中全会精神是当前和今后一个时期的重要政治任务。要提高政治站位，坚定拥护“两个确立”，坚决做到“两个维护”，自觉把思想和行动统一到党中央决策部署和自治区党委工作要求上来，紧密结合西藏实际，着力在提升治理效能、巩固稳定局面、促进经济社会发展、保障和改善民生等方面下功夫，确保全会精神在雪域高原落地生根、开花结果。

嘎玛泽登与中国东方电气集团有限公司总经理张彦军座谈

本报拉萨11月3日讯（记者 史金茹）10月29日，自治区党委副书记、自治区主席嘎玛泽登在林芝与中国东方电气集团有限公司总经理张彦军座谈，进一步深化务实合作，共谋发展新篇。

嘎玛泽登代表自治区党委、政府对张彦军一行的到来表示欢迎，向东方电气集团对西藏工作的大力支持表示感谢。嘎玛泽登指出，党的十八大以来，习近平总书记亲自为西藏工作把舵定向、谋篇布局，确立新时代党的治藏方略，明确了稳定、发展、生态、强边四件大事。2025年8月，习近平总书记中央代表团出席西藏自治区成立60周年庆祝活动，听取自治区党委和政府工作汇报并发表重要讲话，为我们做好西藏工作进一步指明了前进方向、提供了根本遵循。在党中央的坚强领导和全国人民的大力支持下，西藏各项事业取得全方位进步、历史性成就，成绩的取得离不开包括东方电气集团在内的中央企业的大力支持。

嘎玛泽登指出，西藏是重要的国家清洁能源基地，发展潜力巨大。当前，

全区上下正深入学习贯彻党的二十届四中全会精神，希望东方电气集团发挥自身优势，把西藏所需、企业所能结合起来，积极培育发展新质生产力，把规划变为行动，把愿景变为实景，推动实现发展共赢。我们将持续营造良好的营商环境，不断优化服务保障，推动央企更多参与、深度融入西藏发展；坚持有效市场和有为政府相结合，以马上就办、真抓实干的务实作风，共同助力西藏高质量发展取得更大成效，确保习近平总书记重要指示和党中央决策部署在雪域高原落地生根、开花结果。

张彦军对西藏长期以来的支持和帮助表示衷心感谢，并介绍了东方电气集团在西藏业务经营发展情况和下一步规划。他表示，西藏独特的资源优势、巨大的后发优势、良好的营商环境，为企业创造了广阔的发展机遇。东方电气集团将坚定不移地贯彻新时代党的治藏方略，抢抓战略机遇，聚焦主责主业，积极主动作为，优化投资布局，提升合作水平，为西藏高质量发展作出应有贡献。

最美夕阳红
快乐健步走



在现场

前三季度西藏社会融资规模增量累计为846.89亿元

全区本外币各项贷款余额高出全国约9个百分点

本报拉萨11月3日讯（记者 袁海霞）11月1日上午，记者从自治区政府新闻办召开的2025年前三季度西藏金融运行新闻发布会上获悉，今年1至9月，西藏社会融资规模增量累计为846.89亿元。其中，对实体经济发放的人民币贷款增加772.96亿元，占同期社会融资规模增量的比重为91.27%。9月末，全区本外币各项贷款余额6785.3亿元，较年初增加773.0亿元，增长12.86%，按可比口径计算，同比增长15.32%，高出全国约9个百分点。9月末，全区本外币各项存款余额6783.2亿元，同比增长5.51%，保持稳定较快增长。

据介绍，前三季度，中国人民银行西藏自治区分行持续引导金融机构优化信贷结构，9月末，全区基础设施贷款同比

增长10.07%；全区消费贷款同比增长25.37%；全区普惠小微企业贷款同比增长25.86%；全区农村、农业、农户贷款分别同比增长11.94%、12.62%和21.98%。完善金融“五篇大文章”政策措施，各领域贷款实现“增量、扩面、提质”。9月末，全区科技贷款余额1451.44亿元，同比增长21.83%；全区养老产业贷款余额2.01亿元，较年初增长4.7倍；全区数字经济贷款余额73.60亿元，同比增长8.03%；全区绿色贷款余额2074.68亿元，较年初增长18.99%；全区普惠贷款余额868.12亿元，同比增长18.18%。

同时，该行持续提升金融服务水平，组织106场银政企融资对接活动，累计授信企业942户、金额47.38亿元，放款企业830户、金额21.5亿元。

据记者了解，从2018年开始在巴宜区米瑞乡试种藏红花，到2024年，基地藏红花年产量达160公吨，实现了藏红花规模化种植。在这期间，藏红花种植逐渐成为带动当地群众增收致富、助力乡村振兴的新引擎。

种植藏红花是个细致活。对于曾经种植青稞、小麦的村民来说，是种全新的体验，也是全新的增收渠道。

村民格桑旺姆的篮子里，是刚摘下来的藏红花。藏红花从开花到凋谢只有短短几个小时，如果不及时采摘，花朵凋谢后就会失去价值。“在这里上班离家近，一天有200元收入。”格桑旺姆说。

“现在是藏红花开得最繁盛的时候，每天有10多名工人采摘。今年，藏红花预估产量有270公斤至300公斤。”林芝天旺农牧产品有限公司负责人陈兵雄介绍说。

据了解，从2018年开始在巴宜区米瑞乡试种藏红花，到2024年，基地藏红花年产量达160公吨，实现了藏红花规模化种植。在这期间，藏红花种植逐渐成为带动当地群众增收致富、助力乡村振兴的新引擎。

种植藏红花是个细致活。对于曾经种植青稞、小麦的村民来说，是种全新的体验，也是全新的增收渠道。

村民格桑旺姆的篮子里，是刚摘下来的藏红花。藏红花从开花到凋谢只有短短几个小时，如果不及时采摘，花朵凋谢后就会失去价值。“在这里上班离家近，一天有200元收入。”格桑旺姆说。

“现在是藏红花开得最繁盛的时候，每天有10多名工人采摘。今年，藏红花预估产量有270公斤至300公斤。”林芝天旺农牧产品有限公司负责人陈兵雄介绍说。

据了解，从2018年开始在巴宜区米瑞乡试种藏红花，到2024年，基地藏红花年产量达160公吨